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ABONAMENTE 
Pe un an . . . 250 Lei 
Pe 6 luni . . . 150 Lei 
Pentru străinătate 750 Lei 

,La început de an nou 
E vorba de fraţii noştri dragi, rămaşi în 

robie încă un an. Lor le vorbeşte Psf. Alexan
dru dela Baia-Mare, dând sfaturi şi porunci 
pentru asigurarea cel puţin a unor fundamen
tale drepturi la viaţa românească şi pentru 
tămăduirea celor mai dureroase dintre multele 
răni din care sângerează. 

De Crăciun vorbise, între altele, despre 
presa care lipseşte aproape cu totul; despre 
strădaniile multe ce se fac pentru ea şi cari 
toate se opresc în neînduplecatul „nu" al pu
ternicilor zilei. 

Acum, de anul nou, alte dureri, alte pro
bleme, întâia şi cea mai mare: şcoala, pe 
care miopia noastră a desfiinţat-o la înce
putul României Mari, pentruca fraţii să plângă 
azi pe ruinele ei şi să nu li se îngăduie a o 
zidi din nou. 

„încheind anul 1941, fără a Ne fi putut 
bucura de şcolile confesionale promise — pen
tru a căror reînviere s'a lucrat cu atâta dra
goste şi spirit de jertfă —, Intrăm în noul an 
cu nădejdea să le putem vedea deschise mă
car în toamna acestuia. Avizul favorabil, ce 
Ni-se pusese în vedere pentru „cel mai scurt 
timp", n'a venit nici după luni de zile, dar 
faptul că n'am fost nici refuzaţi Ne îndritu-
ieşte să credem că, în cele din urmă, ni-se va 
face totuşi dreptate şi vom avea şi noi, bise
rica română unită, ceeace au şi celelalte culte 
ale ţării .^'şcoala bisericii. De aceea Ne simţim 
datori să prevenim de pe acum toate unităţile 
parohiale, cari au primit cu bucurie gândul 
unei atare şcoli şi care Ne-au arătat că înţe
leg să aducă în acest scop şi jertfa materială 
de lipsă, să ţină acest gând mereu la supra
faţă, fiind gata oricând să-l pună în aplicare... 

„Un alt moment — continuă Arhiereul 
care se cere anunţat, este ordinul minis

terial pe urma căruia pensionarii noştri plătiţi 
până acum dela stat, au fost lăsaţi, cu 1 Ia
nuarie 1942, fără nici un ajutor..." Se vor cere 
deci noui jertfe dela cler. pentru ajutorarea 
celor năpăstuiţi. 

Contribuţiile acestea, şi toate celelalte de 
interes obştesc până acuma se reţineau de 
către Episcopie. „Acuma însă, că retribuţiile 
se împărţesc, cum se -ştie, direct dela Minister... 
a sporit foarte mult greutatea" incassării. — 
Metoda aceasta cu retribuţiile „direct dela 
Minister" se cunoaşte; i se ştie şi scopul; care 
însă nu va da greş! 

Şi încă o bucurie; Intr'o vreme când 
munca protopopilor a sporit, ei „au pierdut 
şi remuneraţia osebită, atât de bine meritată, 
ce aveau ca diurnă protopopească..." 

In ciuda tuturor greutăţilor, fraţii şi e-
piscopul lor, îşi duc vremelnica robie cu frutea 
sus şi cu încredere in Dumnezeul dreptăţii, 
care va preface lacrimilor lor întru bucuriei 

Viaţa familiară, cu bucuriile ei multe şi 
variate, cu dragostea şi altruismul ei carac
teristic, cu îndrumările ei sincere, lasă în su
fletele noastre cele mai adânci urme. Edu
caţia din timpul celor şapte ani de copilărie, 
în sânul familiei, îşi imprimă pecetea, rămâne 
şi se transmite în atitudinea şi purtarea noa
stră până Ia bătrâneţe. 

Aproape tot atât de adâncă este şi edu
caţia ce se face omului prin societatea în 
care trăeşte. Fără să ne dăm seama, noi toţi 
suntem, în bună parte, ceeace am devenit 
prin influenţa altora, prin influenţa oamenilor, 
între cari am trăit: prietenii, satul, oraşul, 
strada, vitrinele, tablourile, scrierile etc. Viaţa 
vie, faptele, purtarea oamenilor din societatea 
noastră de fiecare zi, au un rol covârşitor în 
formarea concepţiei noastre de viaţă, în des-
voltarea fiinjei noastre morale. 

I Este fapt cunoscut de toată lumea, că 
contactul cu societatea oamenilor este şi 
instructiv şi distractiv. 

Societatea ne dă exemple de vioiciune, 
prietenie, iubire, toleranţă, jertfă şi unire. Ea 
ne întăreşte conştiinţa comunităţii de interese 
şi de datorii. Lipsa societăţii ne face stângaci, 
uricioşi, egoişti, unilaterali, desbinaţi. Prin 
experienţa şi plăcerile frumoase ale traiului 
împreună, noi ne iubim viaţa şi-i înţelegem 
mai bine rostul. 

Abuzând însă de dorinţa şi obiceiul de 
a ne afla pururea între oameni, şi a ne căuta 
bucuriile vieţii numai în societatea lor, cădem 
într'o extremitate dăunătoare şi dăm dovadă 
că sufletul nostru este gol şi nu e capabil 
de o meditaţie, de o convorbire cu noi în
şine. Societatea prea multă, petrecerea per
manentă în tovărăşia celor care caută numai 
distracţie, plictiseşte şi imprimă în sufletul 
nostru prefăcătoria, ca urmare a nevoii de 
acomodare, ne omoară individualitatea, ne 
slăbeşte voinţa, ne întăreşte desinteresul 
pentru activitate serioasă şi ne încurajează 
spiritul de club, strâmt şi egoist. De aceea e 
bine să ne deprindem, încă de copii, a fi din 
când în când numai ai noştri, a ne reculege 
în singurătate, ă trăi în societatea noastră 
proprie, sau a cărţilor bune. 

Societatea prietenilor uşuratici, răi, imo
rali şi egoişti, a prietenilor fără năzuinţe şi 
dorinţe superioare şi fără fapte serioase şi 
nobile, este primejdioasă şi trebue încunjurată. 

Totuşi, dacă uneori suntem constrânşi 
şi nevoiţi a trăi intre astfel de oameni, se 
cere să avem stăruinţa tare, să ne stăpânim, 
să avem o atitudine fină şi o voinţă neclin
tită, prin care să împiedecăm influinţa rea 
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a societăţii asupra noastră, să înfruntăm is
pita şi să influinţăm noi în bine societatea rea. 

Pentru a putea avea influinţa asupra 
altora, se cere o bună credinţă, simţul drep
tăţii şi bunătatea inimii, prin care să ne fa
cem simpatici şi să ne asigurăm demnitatea 
şi respectul cuvenit din partea tuturora. Va 
mai trebui să ne exteriorizăm sufletul cu 
sinceritate şi cu iubire, ca să facem impresie 
plăcută. Asemenea - trebue să fim modeşti, 
nu lăudăroşi şi fuduli. Modestia este plăcută 
totdeauna şi tuturora. Fiind modeşti, nu în
seamnă să ne umilim şi să ne înăbuşim 
sentimentul demnităţii şi al onoarei în faţa 
celor făloşi, brutali, puternici şi fără valoare* 

Un om bine educat dă fiecăruia onoarea, 
care i-se cuvine. Mai ales suntem datori să 
arătăm respectul nostru faţă de bătrâni, femei, 
oamenii talentaţi, experimentaţi prin activitate 
desinteresată, distinşi, precum şi superiorilor 
noştri, faţă de cari intimitatea obraznică, sau 
lipsa unei modeste distanţări, dovedeşte lipsa 
noastră de bun simţ. Dar chiar şi în cercul 
oamenilor egali, lipsa de respect şi de onoare, 
confidenţele fără tact şi fără politeţă, sunt 
supărătoare, degradează şi scad nimbul so
cial şi moral al omului. 

Bunele maniere, deprinderile sociale şi 
purtarea morală, nu se'pot învăţa din carte. 
Ele se însuşesc prin exerciţiu treptat în fa
milie, în societate şi mai ales în societatea 
femeilor bune, culte şi bine educate. Aci se 
învaţă politeţă, bun simţ, respect, fineţă, de
licateţă şi gust ales. La buna noastră mora
litate poate contribui cu mari succese prac
tica înţeleaptă şi serioasă a unei vieţi reli
gioase în sânul familiei şi al societăţii. 

Vorba multă, fără rost, bârfeala, batjo
cura, critica defectelor altora, amestecul în 
conversaţia celor mai bătrâni, cu aiere de 
competinţă şi grandomanie, gesticularea gă
lăgioasă, exprimarea dură, brutalitatea, spi
ritele „nesărate", lăudăroşia, discuţiile păti
maşe şi interesate, contrarierile jignitoare dau 
dovadă de rea creştere şi de sânge străin. 
Românul adevărat, prin naştere, prin sângele 
moştenit dela strămoşi, nu are aceste de
fecte ale caracterului. Omul bine crescut, 
românul neaoş vorbeşte puţin, socotit, ascultă 
mult, e modest, liniştit, natural, manierat, 
răbdător, respectuos, iar defectele altora le 
observă, le urmăreşte în fiinţa sa şi dacă Ie 
descopere le corectează aci mai întâiu, pentru 
a ajunge, în urmă, să iie corectate dela sine 
şi în societate. Dacă-şi permite o critică, a-
ceasta o face în forma delicată a strigăturii, 
a proverbului, a anecdotei. 
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A servi neamul printr'o bună disciplină 
socială şi morală, trebue să îie mândria noa
stră şi să ne deprindem din bună vreme cu 
acestea. 

In atitudinea noastră să fim sinceri, nu 
prefăcuţi. Sinceritatea şi simţul de dreptate 
este o altă notă caracteristică a bunului ro
mân. Nu e românesc lucru a-ţi impune faţă 
de oameni o atitudine şi ţinută plăcută, dar 
nesinceră şi numai cu scopul egoist de a fi 
simpatizat şi de a cuceri prieteniile de ex
ploatat în interesul propriu. Calculul şi pre
vederea în întrebuinţarea unor maniere şi a 
unei ţinute amabile şi prieteneşti, dar nesin
cere, cuvântul drăguţ, practicat numai în ve
derea unui profit material sau moral, şi a 
unui sacrificiu pentru noi, în dauna altora, 
este imoral şi nepatriotic, şi dă dovada ne
omeniei, a greşitei educaţii şi a tradiţiei 
străine. 

A-ţi câştiga o bună educaţie este datoria 
fiecărui bun român. Dorinţa şi mândria unei 
bune educaţii este o cerinţă patriotică. Prin 
deprinderile şi obiceiurile noastre bune facem 
cinste Neamului nostru, în numele căruia mun
cim şi pentru care trăim. Tot ce făptuim şi 
săvârşim cu onoare şi demnitate în viaţa 
noastră particulară şi publică, aduce onoare 
şi demnitate patriei noastre iubite. îmi amin
tesc din timpul studiilor mele în Leipzig, cum 
studenţii ruşi, din cauza purtării lor, erau 
atât de rău văzuţi în oraş, încât toată lumea 
refuza să-le închirieze camere mobilate. Stu
denţii ruşi, ca să reuşască a închiria o ca
meră, se declarau bulgari sau sârbi. Vedeţi, 
cum poate primejdui onoarea unei naţiuni, 
purtarea incorectă şi imorală a fiilor ei ? 

Toţi suntem datori a apăra şi a onora 
numele bun al Neamului românesc. Cu atât 
mai mult avem datoria de a ne însuşi bune 
deprinderi, de a face cinste Neamului şi de 
a munci cu toată cinstea, cu tot devotamen
tul, pentru patria noastră, noi refugiaţii, cari, 
alungaţi dela vetrele noastre şi porniţi pe 
drumul pribegiei amare, am întâlnit în calea 
noastră braţele deschise şi ocrotitoare ale 
patriei române, care ne-a strâns la sânul ei 
dulce, ca o mamă, şi ne-a făcut mai uşoară 
suferinţa şi desrădăcinarea. Faţă de patria 

noastră iubită şi cârmuitorii ei să ne arătam 
toată recunoştinţa noastră, prin faptele şi 
dragostea cu care muncim pentru ea, făcân-
du-ne datoria, la locul unde suntem puşi. 
Atunci vom da dovadă că suntem buni români. 

Indult. In Acta Apostolicae Sedis din 23 
Decemvrie 1941, a apărut următorul indult: 
„Luând în considerare actualele împrejurări, 
Preasfinţitul Domn Pius, din rânduiala Dum-
nezeeştei Providenţe Papa XII, cu bunăvoinţă 
îndurându-se, concede tuturor Ierarhilor resi-
denţiali, de orice rit, atâta timp cât va dura 
actualul războiu, ca, după judecata prudentă 
a fiecăruia, să conceadă, în teritoriul lor de 
jurisdicţie, dispensă dela legea postului şi 
ajunului bisericesc, chiar şi în favoarea că
lugărilor şi călugăriţelor ce se bucură de 
privilegiul exempţiunii. 

Totuşi rămâne neschimbată legea pos
tului şi ajunului bisericesc, pentru credincioşii 
de rit latin, pentru ziua IV a Cenuşii şi pentru 
ziua V din Săptămâna Mare, iar pentru cre
dincioşii de alte rituri două zile hotărîte de 
Ordinarul lor. 

Acei Ordinari cari conced mai sus po« 
menita dispensă, să îndemne pe credincioşi, 
mai ales clerul de mir şi călugăresc, precum 
şi familiile Fecioarelor consacrate, ca, dedi-
cându-se de bunăvoie mortificării şi deprin
derilor de ispăşire, mai ales faptelor bune 
faţă de cei bolnavi şi săraci, şi rugându-se 
cu căldură lui Dumnezeu după intenţiunea 
Supremului Pontifice, să poată, oarecum, 
compensa uşurarea provenită din acest in
dult". — 

Cum în facultăţile cvincvenale concese 
de Sf. Scaun Episoopilor, se cuprinde dreptul 
„de a dispensa când i se va părea (Episco
pului) just, la mâncări de carne, ouă şi lăp
tarii, în vreme de ajun şi Paresimi . . . în 
cazuri particulare", acum, în urma indultului 
supraamintit, Episcopii credem că pot da şi 
dispensă generală în condiţiile amintite, (em). 

r i o d o x i e i 
C i n e c î n d r e p t să s t a b i l e a s c ă : c e ?

 j 

o r t o d o x ş i c e n u e s t e o r t o d o x ? ! 1 

Se apropie Dumineca ortodxiei, adecj î 
Dumineca întâiu din Paresimi. 

Fraţii despărţiţi de Biserica Romei, cai j 
se numesc „ortodocşi", se felicită cu aceast 
ocazie şi dau în lume mare sfară, ca şi câni 3 
această numire rituală-tipiconală veche, 0 i r < 
cială, cuprinsă în Triod, i-ar verifica pe ei ţ k 

ar fi în legătură cu „ortodoxia" lor. NimiCi < 
mai departe de adevăr, decât prezentarea fc < 
felul acesta, a numirii oficiale tipiconalt < 
din vorbă! j 

Să urmărim istoria chestiunii şi să con i 
statăm felul instituirii „Duminecii ortodoxiei'/ 
ca să tragem concluzia îndreptăţită, dreaptă i 

In anul 725 d. Hs., împăratul Leo IsauiiL"8 

al Constantinopolului, e cuprins de o grijii 
îarisaică: nu cumva el şi supuşii împărăţiei î 
sale să păcătuiască împotriva poruncii I dum. î 
nezeieşti: „Chip cioplit să nu-ţi faci, ca sate" 
închini lui" cinstind icoanele. Dă poruncS '•< 
aspră : ă nu mai ţină nimeni icoane religioase * 
în biserici, în locale publice, în casele particu 
lare, nici să nu le mai cinstească. A găsit şi feţe* 
bisericeşti, cari au împărtăşit vederea lui ţ & 
au aderat la ordinul abandonării icoanelor* 
Majoritatea patriarhilor, mitropoliţilor, episcop 
pilor, preoţilor şi călugărilor însă au luat ati t 
tudine contrară. Pe aceştia îi deţine, îi de c 

pune, îi închide în temniţe speciale, tortură ^ 
toare, ucigătoare. Icoanele, între ele valori ~ 
de adevărată artă şi aurite, împodobite ct s 

petri scumpe — le ridică cu putere armată, * 
le aruncă pe jos în târguri publice, dispune 1 

să fie călcate în copitele cailor, cu care oca 
zie să îie ilustrată valoarea morală a lor: prii t 
aşternerea asupra lor a excrementelor cailor, \ 
Pe urmă zdrobiturile rămasele aprindea şi le .s 
ardea. Creştinii evlavioşi ascundeau ce pu- c 
teau, se apărau; era însă vai de ei, dacă 1 
erau descoperiţi. Aşa au procedat dintre ur-.'p 
maşii săi şi următorii 5 împăraţi: Constantin & 
Copronim, Leo IV Kazarul, Leo V.-Armeanul, n 
Mihail Bâlbâitul, şi Teofil, până la anul 843, £ 

| FOIŢA „UNIRII" | 
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Mărefie şi fragilitate 
1. 

Ca orice lucru omenesc, ştiinţa e un 
amestec de măreţie şi fragilitate. Admirăm 
tehnica inginerului ce aruncă fantomatice po
duri peste ape cât ţine zarea, cunoştinţele 
medicului ce se ia de piept cu legile greu 
iertătoare ale unei îndelungate boli şi le în
vinge, geniala înlănţuire de raţionamente a 
cercetătorului unui preaîndepărtat trecut is
toric şi logica de fer a juristului împărţitor 
de dreptate. Sunt lucruri pe cari le admiri, 
fără să-ţi dai seama şi-ţi aduc pe buze numai 
cuvinte de înaltă şi sinceră preţuire. 

Şi totuşi e uimitor câtă fragilitate se 
ascunde, de atâtea ori, în filele grele de for
mule, legi şi teorii ştiinţifice. O sumară privire 
asupra trecutului ştiinţei în general, furnizează 
material bogat în această privinţă. Iată, în 
scurt rezumat, teoriile asupra naturii şi pro
ducerii luminei. 

(Teoria emisiunei). Newton şi mainainte 
de el Kepler şi Laplace, au susţinut că lumina 
pe care o primim dela soare, ar fi o emisie 

de părticele incandescente, un fel de corpu-
scule de lumină ce vin cu o viteză enormă 
dela corpul luminos şi impresionează ochiul, 
aşa cum corpusculele florilor aromate se de
taşează de pe aceste flori şi răspândite în 
aer produc senzaţia de parfum. 

(Teoria ondulaţiunei). Fizicianul Hug-
ghens a fost însă de părerea că lumina e o 
vibraţiune a eterului, un fel de ondolaţiune a 
acestui eter luminos. Lumina, după el, s'ar 
răspândi în cercuri concentrice, la fel cu un
dele sonore. 

Experienţe nenumărate făcute la înce
putul sec. XIX au dat dreptate teoriei ondu
laţiunei, prin care s'au explicat toate feno
menele optice cunoscute la aceea dată. 

Deci, aceasta e teoria cea adevărată. 
Aşa s'a crezut aproape o sută de ani. 
Dar în anul 1887, fizicianul german Hertz 

a descoperit un fenomen nou, fenomenul fo-
toelectric: un metal lovit de o rază de lumină 
emite electricitate şi spre consternarea gene
rală, n'a putut fi explicat prin teoria ondu-
laţiunii. Concluzia imediată: teoria aceasta nu 
e deci cea adevărată. 

Au urmat experienţe, ipoteze şi pe urmă 
alte teorii. 

(Teoria electromagnetică). Maxwell a 
venit atunci cu teoria că lumina e de natură 

electromagnetică. Undsle hertziene într'adevăr, 
n'au putut fi explicate decât prin aceasta 
nouă şi, s'a crezut, definitivă teorie. N'a fost 
însă aşa; pentrucă fenomenul foloelectric, de 
care am am.ntit mai sus, a căpătat cea mâi 
adecvată şi mai logică interpretare printr'o alta 
teorie, şi mai recentă, formulată do Mar 
Panck şi Albert Einstein, numită „teoria quan-
tesa". Aceasta se pare în sfârşit, că e teoria 
ce se apropie mai mult de adevăr, deşi îa lu
mea fizicienilor îşi face, azi, tot mai mult loc 
o altă teorie şi mai nouă şi anume aceea a lui 
Louis de Broglie şi cunoscută sub nu aţele de 
„mecanica ondulatorie". 

Dar dacă mâine ori în cel mai apropia* 
viitor se va descoperi un nou fenomen natu
ral: electric, optic, electro-magoetic etc, ce 
nu va putea fi explicat nici prin teoria quan-
telor nici prin aceea a mecanicii ondulatorii, 
astăzi ia modă, atunci ce va fi de făcut? Răs
punsul e simplu: fizicienii le vor pune la 
dosar şi p e aceste două teorii, şi altele noui, 
tot mai noui vor vedea lumina zilei. 

Au existat şi există conflicte intre ştiinţa 
şi credinţă. In asemenea cazuri omul de ştiinţă 
ar trebui să procedeze cu mult mai multă 
precauţiune de cum o face de obiceiu. Pen-
truce? Pentru simplul motiv că ceeace azi e 
dogmă ştiinţifică, adevăr în care lumea crede 
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g a i dureros era, că şi câţiva dintre titularii 
scaunului patriarhal al Constantinopolului, din 
acelea peste o sută de ani, cât a durat acest 
vandalism împotriva icoanelor, i-au aprobat, 
secondat şi sprijinit în distrugerea icoanelor 
şi în interzicerea cinstirii lor. 

Acesta este faimosul „iconoclasm" după 
greceşte! Aceştia snnt „iconoclaştii." 

Aceasta părere, această manie, în Apus 
nu a prins, n'a fost împărtăşită. Dar şi în 
Orient s'au ţinut tari cei blânzi, cei cinstitori 
a i icoanelor. Nu au putut birui însă. Celea 
două partide se combăteau aspru. Trebuia 
arbitrul competent, să decreteze: care ţinută 
este cea ortodoxă şi care este cea eretică: 
iconoclasmul, ori cinstirea icoanelor? Nepu
tând ajunge la înţelegere, au recurs — ca şi 
mai înainte, când s'au ivit controverse în Bi
serică, — la arbitrul suprem]: „la Scaunul Apo
stolic al Romei." 

Papii delà Roma încă delà începutul con
flictului au desaprobat necontenit iconoclas
mul. Pontificele Adrian I, convoacă la anul 
787, pentru clarificarea controversei şi împă
carea Orientului, greu tulburat, conciliu ge
neral. Nu poate merge însuşi la conciliu. îşi 
trimite însă cuvântul în scris, prin reprezen
tanţi, cari şi prezidează zăborul. Decisiunea 
conciliului devine conformă cu părerea şi cu-
vântul Papei: Este ortodox a cinsti icoanele 
religioase, fără a le adora; este folositor ale 
ţinea în biserici, în localuri publice şi în lo
cuinţele particulare, deoarece îndeamnă su
fletele la simţeminte şi hotărîri evlavioase, 
sfinte. Părerea contrară este eretică. Arbitrii 
supremi, Pontificii Romani, au impus, sub ana
temă, această decisiune, decretată de ei orto
doxă, pentru toţi, 

Ce e drept, nu s'au supus delà început 
toţi contrarii, toţi ereticii. Sf. Teofil Studitul, 
vlăstar al Răsăritului, încearcă prin scrisul 
său savant şi prin oratoria sa admirată, să 
convingă şi să împace ; este şi el închis şi 
bătut cu o sută de toiege la spate. Totuşi, 
pe încetul, ereticii scad, învăţătura ortodoxă 
biruie, mai ales în urma conlucrării cu Scau-
nal papal, a bunei şi înţeleptei împărătese a 
Constantinopolului : Irina (787—802). In anul 

843 pacea devine stabilă şi definitivă pe tema 
aceasta, şi în Orient. 

Intru pomenirea şi de bucuria acestei 
împăciuiri, se dă nume Duminecii prime a 
postului Paştilor: „Dumineca ortodoxiei", şi 
se ia dispoziţie în Triod, să se facă pomeni
rea acestei împăcări, acestei bucurii, pentru 
biruinţa ortodoxiei, decretate şi duse la 
biruinţă de Papa dela Roma, în fiecare an. 

Aceasta fiind evoluţia chestiunii, acesta 
fiind adevărul istoric, acesta fiind obiectul 
.Duminecii ortodoxiei", este evident că orto
doxia verificată prin această dispoziţie oîi-
cială-tlpiconală, nu e cea a lui Kerularie, nici 
a lui Fotios, nici a „ortodocşilor" de azi, ci 
este aceea a chestiunii icoanelor, care a fost 
şi este comună şi identică, atât pentru apu
seni, cât şi pentru răsăriteni. Şi ea verifică 
mai cu seamă adevărul, că: ceea ce decre
tează Sfântul Scaun Apostolic al Romei de 
ortodox, aceea este de fapt ortodox, iar ceea 
ce condamnă El, aceea nu e ortodox, chiar 
dacă s'ar numi ea singură, pe sine, astfel. 

Avem atâtea ccazuri, că cineva poartă 
numele de „Popa", deoarece un moş sau 
strămoş al lui a fost („popă") preot. El însă 
nu mai este azi, decât agricultor, ori avocat, 
ori învăţător, ori comerciant. Sau numele de 
„Morariu", sau „Doctor", sau „Olariu" după 
strămoşul său, deşi el nu mai este nici mo
rariu, nici doctor, nici olariu. Aşa şi orto
doxia de azi: a iost odată, şi anume atunci 
când era în comunitate de credinţă şi supu
şenie faţă de Seaunul Apostolic al Romei. 
Azi, însă, deşi poartă numele sttămoşilor săi 
de atunci — nu mai este, decât un nume, o 
autonumire. 

Oricine serbează „Dumineca Ortodoxiei11, 
vesteşte şi întăreşte, că: Episcopul Romei este 
urmaşul sfântului Petru, Capul văzut al Bi
sericii lui Isus Hristos, locţiitorul Capului 
propriu zis al Bisericii, — al lui Isus Hristos 
nevăzut, pe pământ. 

Cornel B . Andrea 

Mai mult spre noi. Aşa sfătueşte, prin 
Timpul (10. II. 42), d. Simionescu, preşed. A-
cademiei Române, pe toţi cei înţelegători ai 
noştri să facă barem pentru viitor, dacă până 

acum s'a păcătuit atât de mult printr'un cos
mopolitism de împrumut. — Reţinem: 

[...] „Vremile sunt schimbate. Perspec
tiva atâtor împliniri în gospodăria obştească, 
cer imperios pregătirea elementelor tinere cu 
totul altfel de cât până acum. 

E, înainte de toate, sănătatea individuală 
spre a creşte feciori vânjoşi, care să ştie a 
mânui arma, dar şi maşina de secerat. Să nu 
fim b i c i s n i c i , la împrejurări când se cere 
vrednicie. 

In al doilea rând nu trebue să li se an
chilozeze mintea prin balastul cunoştinţelor 
inutile, perimate sau prea înalte. E necesară 
mlădierea minţii spre a căpăta alte noţiuni 
folositoare. 

In al treilea rând învăţătura, educaţia 
lui generală, să fie sprijinită pe cunoaşterea 
realităţii apropiate, imediate. Din ea să prindă 
felul şi direcţia cunoştinţelor trebuitoare; din 
ea mai ales încrederea pentru ce este al 
nostru bun, sufleteşte întăritor şi susţinător; 
din ea să vadă lipsurile sau cusururile, a că
ror împlinire ori îndreptare numai noi le pu
tem înfăptui. 

Să căutăm mai mult şi cu mai caldă 
dragoste spre noi. Să ne cunoaştem în amă
nunt; să nu ne lăsăm orbiţi de amăgitoarele 
străluciri ce ne vin de aiurea într'atâta, în 
cât să nu vedem cum e pe unde călcăm, 
viaţa reală, care aşteaptă înălţarea, care cere 
îndreptare, spre a ne simţi noi pe picioarele 
noastre". 

Pedestraşii Bisericei 
Biserica e împărăţia lui Hristos pe pă

mânt. Nu e din lume. Dar în lume îşi poartă 
răsboaiele Spiritului pentru vestirea Cuvân
tului, câştigarea, luminarea, întărirea şi mân
tuirea sufletelor. Hotarele acestei împărăţii 
sunt largi cât lumea şi au menirea să dăi
nuiască, vreau-nu vreau duşmanii, până la 
sfârşitul veacurilor. In slujba acestei îm
părăţii în frunte cu împăratul Hristos, stă 
oştirea preoţimei Legii Noui cu împărţiri pe 
„grade" şi „arme", ca în oştirile lumii celei 
trecătoare. 

fără rezerve şi care poate constitui funda
mentul uneia sau chiar a mai multor disci
pline ştiinţifice, ca mâine poate fi dovedit 
neadevăr. 

Savanţi ca şi cari mai mari poate nu 
are lumea până azi, în branşa lor: Newton, 
li3placs. Hertz sau iscoditorul Max Planck 
au crezut fiecare în justeţea teoriei lor, poate 
au şi tresăltat de bucurie în sinea lor că au 
smuls naturii pentru eternitate uu adevăr in
tegral, şi totuşi, azi răsfăţata lumii savante e 
ieoria lui Broglie, cea mai nouă, iar ale lor 
«unt demult perimate. 

Nu voesc să spun prin aceasta că ştiinţa 
au merită să fie preţuită şi eroii ei cinstiţi 
ca unii dintre cei mai nobili fii ai omenirii. 
Dimpotrivă. Pentrucă aşa cum se jertfeşte un 
apostol printra păgâni, aşa cum piere un erou 
pe ntinsul câmpurilor de bătaie apărându-şi 
moşia şi limba şi credinţă, eroul ştiinţei îşi 
Pune de atâtea ori în joc viaţa pentru mai 
binele omenirii; merită deci cea mai înaltă 
Preţuire. Modestia însă e necesară şi pentru 
^ ' Pentrucă ştiinţa lui e produsul unui creer 
uman şi c a a t a r e p o a r t ă în sine sigilul im
placabil al fragilităţii şi relativismului, carac-

. P rime şi esenţiale ale oricărui lucru cu 
* fat omenesc. 

II. 
Filosoful grec Democrit, cu 500 ani îna

inte de era creştină, a susţinut că materia e 
compusă, în ultima analiză, din părticele ce 
nu mai pot fi împărţite, pe cari le-a botezat 
atomi, în greceşte corpuscule ce nu se mai 
pot tăia. Lumea n'a prea dat importanţă teo
riei lui Democrit, care a şi dispărut repede 
din circulaţie. 

Tocmai în 1808, după mai bine de 2300 
ani, marele chimist englez Iohn Dalton a in
trodus în ştiinţele pozitive teoria lui Demo
crit, care a servit apoi de fundament trainic 
chimiei mai bine de o sută de ani. 

Dela 1808 până aproape de vremile noa
stre, această teorie a stat ca o nezdruncinată 
bază a ştiinţelor chimice, ce luaseră între 
timp un avânt grandios. Cei mai mari chimişti 
erau unanimi în a susţinea indivizibilitatea 
atomică. 

Şi nu este aşa. Pentrucă cercetările ştiin
ţifice din jurul anului 1900 şi de atunci în
coace, au dus la concluzia, că atomul departe 
de a fi ultima diviziune a materiei, e format 
la rândul său din părticele şi mai mici (cam 
de 2000 ori mai mici decât atomul de hidro
gen) numite electroni şi protoni. 

Atomul, aşa cum ni-1 prezintă ultimele 
descoperiri ale ştiinţei, departe de a fi o păr

ticică indivizibiiă, e un adevărat ^sistem so
lar" format dintr'un sâmbure sau nucleu cen
tral, în jurul căruia se 'nvârtesc electronii, în 
mod liber, făcând cel puţin un milion de tu
ruri în a miliarda parte din secundă. „Pentru 
Dalton şi înaintaşii lui, atomul era un bloc 
omogen, pe care dalta nu-1 putea sparge; 
pentru noi cei de astăzi, e un sistem solar în 
miniatură. Dumnezeu ştie ce va fi atomul 
mâine" (Const. Brădeţeanu — Lecturi ştiin
ţifice). 

Care e deci ştiinţa „cea adevărată" de 
vremece, foarte adesea, ceeace azi e adevăr 
de toată lumea recunoscut, mâine e dovedit 
eroare, ce s'a putut menţine ca adevăr numai 
graţie insuficienţei mijloacelor speciale de in
vestigaţie ştiinţifică? 

Cercetările mai noui au răsturnat încă 
un mare „adevăr" din chimie şi anume, fixi
tatea şi inmutabiîitatea atomică. Se susţinea 
anume, că un atom dintr'un element simplu, 
aşa rămâne pentru eternitate, cu anume ca
ractere fixe, fundamentale. Atomul unui corp 
simplu e veşnic cum veşnic e timpul şi enig
maticul spaţiu. Ori, s'a arătat mai nou că a-
ceasta nu corespunde adevărului. 

O sinteză admirabilă asupra acestei che
stiuni prezintă o carte destul de recentă: 
Vies et transmutations des atomes — Jean 
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Asemănarea aceasta nu e nouă. Au fo-
losit-o mulţi şi de multe ori. Acum de curând 
tineretul spaniol încadrat în „Acţiunea Cato
lică a Tineretului" din Peninsula Iberică a 
auzit-o din gura Preşedintelui acestei puter
nice organizaţii, Manuel Aparici, cu prilejul 
unei cuvântări rostită în La Coruna şi difu
zată şi la radio. Vorba lui Aparici a impre
sionat atât prin iorma ei vie şi colorată cât 
şi prin faptul că era cântecul de lebădă al 
unui apostol mirean ce anunţa că, după şapte 
ani de strădanii rodnice (— în acest răstimp, 
dela 4 consilii eparhiale, 821 centre şi 40.929 
membri, cât număra „A. C. a T." în 1936, s'a 
ajuns la 58 consilii eparhiale, 1600 centre 
constituite şi 431 în formaţie, cu 100.041 
membri —) s'a hotărît să intre şi dânsul în | 
rândurile preoţimei de mir. — Intre altele a 
spus, apoi, după cum cetim în Osservatore 
Romano (17. I. 42), şi celea ce urmează: 

„Ştiţi bine, dragi tineri, că creştinismul 
nu e cu putinţă fără darul lui Dumnezeu, şi 
că acesta nu se primeşte decât pe calea 
Sfintelor Taine, iar acelea le împărtăşeşte 
credincioşilor preotul. 

Pentru aceasta: pentrucă fără preoţi nu 
există creştinătate, mă îndepărtez din mijlocul 
vostru, ca să mă pregătesc de intrarea în 
seminar. Şi, mă duc aci, pentrucă, admirând 
straşnica operă a tagmelor călugăreşti, simt 
în străfundurile sufletului meu că lipsa cea 
mai arzătoare, cea mai zoritoare, cea mai de 
neamânat în patria noastră e aceea a preo
ţimei eparhiale, de mir. Se întâmplă, într'a-
devăr, în bătăliile sufletelor ceva asemănător 
cu ceeace se petrece în bătăliile materiale: 
coloanele motorizate, aviaţia, artileria, cor
purile speciale, sunt factori decisivi în luptă. 
Cu toate acestea, în cele din urmă, arma 
care câştigă bătălia şi biruie în războiu este 
pedestrimea. Pentrucă deşi o divizie blindată 
poate prea bine să rupă un front şi să intre 
în pungă, tăind retragerea duşmanului, totuşi, 
dacă la spatele său nu vin glotaşii să ocupe 
terenul, să desarmeze pe duşmani, să acă 
prizonieri, să chezăşuiască permanenţa vieţii 

Thibaud, (Collection: Sciences d'aujourd'huî, 
A. Mieriei, Paris 1937). Ne asigură autorul 
anume, că se poate introduce în constituţia 
unui atom un proton sau neutron străin şi 
să se obţină astfel un atom cu totului nou, cu 
caractere total diferite de ale atomului din 
transformarea căruia s'a născut. Iată deci, 
cum departe de a fi fixi, atomii corpurilor 
simple se pot transforma unii într'alţii. Ge s'a 
ales de dogma inmutabilităţii atomice? 

Nu are poate complectă dreptate socio
logul Gustam le Bon când afirmă, puţin sar
castic, că „Ştiinţa noastră ridică mai multe 
probleme decât lămureşte". Totuşi ideia me
rită să fie reţinută şi cântărită. 

Prin urmare, Descartes, n'a greşit atunci 
când în al său „Discours de la Methode" 
(partea patra), înainte de asta cu 300 de ani, 
sfătuia cu atâta convingere o anumită îndo
ială în rezultatele culturii timpului, prudenţa 
ştiinţifică, cum am spune noi azi. 

Trebue să avem un cult deosebit pentru 
ştiinţă, căci mari sunt foloasele pe cari ea 
le-a adus şi continuă să-le aducă omenirii, 
îără alegere de neam şi de condiţie socială. 
Insă această deosebită admiraţie nu trebue 
să ne facă să pierdem din vedere faptul 
foarte esenţial, anume insuficienţa şi fragili
tatea ei. 

Traian Cosma 

civile - cât îngăduie incorporarea popoa
relor ocupate la poporul cuceritor — sforţarea 
primă e neîndestulitoare şi-i nerodnică jertfa 
adusă pentru ruperea acelui front. Aşa se 
întâmplă şi în Biserică: Sunt necesare, foarte 
necesare, cinurile călugăreşti. Ele sunt devi-
ziile blindate, corpurile specializate, cari ho
tărăsc de multe ori bătăliile sufletelor. Dar 
dacă nu vine după ele clerul de mir, stator
nicind parohia, ocupând terenul câştigat, de-
sarmând complet duşmanii lui Dumnezeu cari 
se mai cuibăresc în suflete, incorporându-le 
vieţii Bisericei până la formarea micei creşti
nătăţi care-i parohia, acele sforţări dela în
ceput, chiar şi dacă nu vor fi nefolositoare, 
n'o să ajungă însă la rodnicia ce ar trebui 
obţinută. De aceea, dragi tineri, vă părăsesc 
pentru a cere cel mai umil post în unităţile 
de asalt ale glorioasei infanterii a oştirii su
fletelor, care-i preoţimea de mir". 

Ca acest laic fruntaş între fruntaşii gân
dirii şi acţiunii creştine din Spania catolică, 
gândesc şi purced şi alţii. Din cadrele Ac
ţiunii Catolice a Tineretului spaniol au ieşit 
pentru a intra în seminarii teologice, peste o 
mie de fraţi de gândire şî simţire ai lui M. 
Aparici. Intre cari nouă chiar din Consiliul 
Superior al asociaţiei acesteia. — Cari fapte 
grăind de sine, fac de prisos orice comentar. 

R. Negru 

va face incapabilă saş i impună voinţa faţa ft 

oricine. Intr'un an sau doi, nu v a mai rămâne d, 
cât o singură naţiune intactă: F r a n ţ a . Şi acea s t | 

concluzie a a t r a s după ea hotărîrea înspăimânij 
toare de a nu lua poziţie şi de a aştepta ceasul), 
care ea va putea juca rolul de arbitru. — La Vichj 
există oameni Iară judecată, c a r i se complac} 
visul de a dicta învingătorului epuizat, un n o , 
tratat şi mai a ş p m decât cum fostul tratatul 
Yersail les a fost pentru învinşi . . ." 

Pr imul c u r s de apos to la t universitar \ 
Madrid s'a ţinut în luna trecută, în prezenţa unţ 
numeroase asistenţe de profesori, studenţi şi p e , 
sonalităţi din lumea culturală spaniolă. Au lU î 

cuvântul cei mai de seamă profesori şi conferei 
ţiari, care, dupăce au constatat c ă în multe părţ 
mediul universitar nu e creştin, au stabilit care ( 

datoria universitarului ca to l i c : Să pract ice religij 
sa şi să pătrundă de spiritul creşt in orice opeti 
ştiinţifică, pentrucă religia şi ştiinţa nu se pj 
duşmăni. 

Institut geofizic condus de iezuiţi . In % 
cemvrie trecut s'a inaugurat în Columbia (Ameria 
de Sud) în colegiul SI. Bartolomeiu, institutul geo 
fizic al Anzilor. El va fi condus de doi preoţi ie 

zuiţi: Păr . Simon Sarasola şi Jose" Ramirez, ambt 
vestiţi sismologi. Staţiunea sismologică amintită i 
cea mai importantă din A m e r i c a de Sud, găsindii 
se Ia S . '45 picioare deasupra mării . 

fi 

Conferinţe rel igioase. începând de Luni, la 
Sibiu, în biserica franciscanilor, păr. loan Agârbi-
ceanu va ţinea în fiecare seară, la orele 7'/ 2 câte 
o conferinţă religioasă pentru studenţii şi intelec
tualii români uniţi din localitate. Conferinţele ce 
se vor încheia în 22 Februarie, orele 11 înainte de 

masă, vor fi încadrate în rugăciuni. Pentru cei ce vor 
voi să se mărturisească vor fi totdeauna la timp 
potrivit preoţi la îndemână; 

Conferinţă episcopească. Alaltăieri, Joi, a 
avut loc, la Sf. Mitropolie din Blaj, sub prezidiul 
I. P. S. Valeriu Traian, o conferenţă episcopească, 
la care a participat şi Preasf. Ioan al Lugojului, 
precum şi Ven. Capitlu mitropolitan şi păr. C, 
Oţiel, vicarul Munţilor Apuseni. S'au desbătut o 
seamă de probleme car i aşteaptă soluţionare grab
nică. 

B i ser ica şi c ivi l izaţia. Din Roma vine ştirea 
că într'un oraş situat în Africa, în regiunea Basu-
toland, în care creştinismul a făcut şi face progrese 
admirabile, din cei 104 candidaţi pregătiţi în şcoala 
misiunilor, care s'au prezentat la examenele statale, 
85 au trecut foarte bine toate examenele, dovedind 
seriozitatea pregătirii primite în şcoala misiunii ca
tolice. Biserica a rămas ceeace a fost şi în trecut: 
izvor de lumină! 

L o c a l e . Dumineca viitoare, cea dintâiu din 
Paresimi, va predica în catedrală păr. Eugen Popa, 
profesor de teologie. 

O n o u ă O p e r ă Ponti f icală . Sf. Părinte a de
cretat Operă Pontificală, Asociaţia înfiinţată pe 
lângă Congregaţia Studiilor Universităţilor, cu sco
pul de a ajuta şi a apăra chiemările preoţeşti, pre
cum şi de a face cât mai cunoscută adevărata 
demnitate şi necesitatea Preoţiei Catolice. — Dorim 
ca această Operă să se extindă cât mai repede şi 
la noi cu efectele sale binefăcătoare şi cu favoru
rile sale spirituale! 

V ichy a s p r u cri t icat . Gazetele noastre, in
formate de agenţia „Rador", aduc ştirea c ă publi
cistul francez Jean Luchaire s'a ridicat, acum de 
curând, prin ziarul „Les Nouveaux Temps" împo
triva politicii Mareşalului Petain pe care o califică 
„revanşă prin inerţie". Scrie, numitul, între altele • 
„Franţa oficială este obsedată de o idee uluitoarej 
idee ce s'ar putea rezuma în chipul următor • An
glia v a pierde; Rusia sovietică va pierde; America 
nu va putea câştiga războiul; însă Germania se 
va găsi la terminarra războiului într'un aşa hal de 
epuizare nervoasă şi m a t e r i a . ^ f Q 
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CĂRŢI & REVISTEI 
ALEX. LĂPEDATU: Intre Cuza-Vodă i c â 

Costache Negri. Bucureşti. 1941. Pagini: 1 5 ' 
(Format 8" mare). g i 

In chestiunile de politică externă, Costache h o r 

gri a fost cel mai valoros sfetnic sl lui Alexandru loi rfu 
I, căruia totodată i-a fost şi prieten credincios şi sil s ; ( 

cer în toată vremea. Costache Negri a fost însă şiot^Q 
de caracter, care pentru nimica în lume n'a înţeles si ¡¡¡1 
se abată dela calea pe care o socotea a fi cea bunig e i 

cuminte şi demnă. Asta 1-a făcut să refuze Prezidenţii se* 
Adunării legislative, în 1864, deşi s'au făcut stăruinţi/7, 
insistente pentru aceasta. — în lumina celor scrisei ; 
d. Alex. Lăpedatu şi a documentelor produse şi lărm hii 
rite de Dsa, figura bărbatului de stat evocat cu aiâltfu 
înţelegere şi stimă, creşte până la măsura de apariţifr< 
— simbol îa ochii celor cari văd şi ştiu preţui şi mitri 
rimile etice, mai ales la oameni rânduiţi să active! no 
într'o lume şi în situaţii ca acelea în cari eo afla ùpo 
stadie Negri. as 

Dr. ALEX. OLTEANU : Ordonanţa 442&°* 
1918 din Ardeal. Blaj. 1941. Pagini: 125*" 
Preţul: 100 Lei. p f 

btudiu de drept îunsprudenţial, cu referin|i/D 

complecte la Codul Civil din 1940, — aceasta ni-s((("Cl 

spune de autor că este lucrarea sa, care tratează ă<$lm 
pre forma actelor de înstrăinare la mobile. Cum S„/ 
vede, e o lucrare de pură specialitate juridică. Şi ape 

toate acestea şi nespeciaîistul o parcurge uşor, c u a S ( î 

tenţie şi cu plăcere. Pentrucă e scrisă limpede, frumosde 

curgător şi natura], în aceeaş vreme în'runind toat/_c 

calităţile câte se recer unui produs ştiinţific. ja 

Almanahul Provinciei Mitropolitane Ropu 
mâne Unite de Alba-Iulia şi Făgăraş. Blajeo 
1942. Pagini: 52. Preţul: 40 Lei. ™ 

Nu suntem prea mulţi, preoţii şi parohiile vm 

mâne unite aflătoare acum în cuprinsul Ţării Rom» 
neşti. Dar nic< aşa nu ne cunoaştem barem după nu«f 
chiar şi cei din cadrele aceleiaşi eparhii. Gazeta „Uni 
^ea Poporului", editând acest almanah, a fàcut un bini"1 

în primul rând bisericanilor pe cari îi înşiră cu H>i 
mele, cu treapta ierarhică, eu localitatea unde 
slujbă biserieeascăşi iomânească şi cu poşta care1?,' 
leagă, pe calea scrisnlni, respectiv a telefonului, m» ^ 
cu alţii. — Ar fi bine să nu se lipsească nici unui oi 
al Bisericii de acest almanah. 1 

că 

Ţara Visurilor Noastre. Revistă pentn SI, 
tineret. Timişoara. 1942. Ian. Februarie. N«.y! 
1 - 2 . * 

Apare lunar, sub conducerea d. Augustin Cos»» 
profesor, şi e scrisă de elevi şi eleve dela ş coa la 
secundare din Timişoara. Mai apucă însă între cola te 
boratori şi câte un student. In numărul acesta seri'°< 
Şi d. prof. Aug. Cosma un articol simpatic: De vort1-"1 

cu , . . cei chemaţi a fi „aleşi", tratând problema t» ^ 
lentului. m 

gi 

•si 


